Тема. Кількість речовини. Моль — одиниця кількості речовини. Стала Авогадро.
 Мета: ознайомити з одиницею вимірювання кількості речовини – молем -  та розпочати формувати вміння застососовувати його на практиці; розвивати вміння робити обчислення за хімічними формулами; формувати підприємницьку компетентність та виховувати бережливе ставлення до природи .
Обладнання:  таблиця «Періодична система хімічних елементів Д. І. Менделєєва», малюнок – ілюстрація зв’язку числа частинок речовини й її маси, зразки речовин у кількості 1 моль.
Хід уроку.
І.  Актуалізація опорних знань
З чого складаються речовини?
Які типи  хімічного зв’язку властиві речовинам? Як їх розпізнати?
Чи однакові всі атоми?  Молекули?  Йони?  Чим вони відрізняються?
Як ми визначаємо масу атомів? Молекул? Йонів?  Якими одиницями вимірювання при цьму користуємось?
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
У нашому теперішньому районному центрі, в місті Рівному, функціонує хімічне виробництво – Рівненське об’єднання  «Азот». Там добувають добрива, зокрема, аміачну селітру: 
  Фінальна стадія – ця реакція:   NH3+ HNO3 → NH4 NO3
З неї видно, що кожна 1 молекула аміаку має з’єднатись з 1 молекулою кислоти, щоб утворилась 1 молекула добрива селітри
Щоб добути речовини, потрібні для цієї реакції, перед тим здійснюють ще низку послідовних реакцій:
N2 +  3H2→  2 NH3
4NH3 + 5O2 → 4NO + 6H2O
2NO + O2→2NO
2NO + O2→2NO2
2NO2 + H2O → HNO3 + HNO2    
Майже всі ці речовини  газоподібні. Подумайте, які наслідки  можуть бути  (і для виробництва, і для оточуючого середовища),  якщо реагуючі речовини брати щоразу в таких кількостях, коли  якогось реагенту буде надлишок, а іншого не вистачатиме? (мозковий штурм)
…Забруднення середовища, матеріальні втрати, проблеми із здоров’ям, законодавством…
Чи можна уникнути всіх цих негараздів?
Чи існує спосіб порахувати молекули поштучно? Як їх рахувати?
ІІІ. Формування нових знань і вмінь
1. Стала Авогадро.
Ви хочете купити цукерки - шоколадне драже. Як можна попросити, щоб їх вам відміряли?
Чи схоче продавчиня вам рахувати їх 100 або 200 штук? А як простіше? 
Чи зручно рахувати молекули або атоми? 
Якщо 1 така цукерка важить 5г , то скільки штук виявиться в 5 кг? (5000г:5г=1000), 
 а якщо 1 «гуліверчик» важить 40г, їх 1000 штук яку матиме масу? 40*1000=40000г або 40 кг. 
То ж , якщо я схочу міряти всі цукерки порціями по 1000 штук, то в мене для різних цукерок виходитимуть інші маси. Знаючи приблизно масу 1 цукерки, ви , як і продавчиня, зможете передбачити, скільки важитиме їх  100, 200 або інша кількість. 
Приблизно так само міркував італійський дослідник Амедео Авогадро (за освітою юрист,а фізику, хімію й математику вивчав самостійно), тільки він замінив не г на кг, інші одиниці маси
В яких одиницях обчислюють відносні атомні маси і відносні молекулярні маси? ( В  а. о. м.)  
Авогадро, зробивши математичні обчислення, зробив висновок: якщо відважувати на терезах такі маси речовин  в грамах , що чисельно дорівнюють їх відносним молекулярним масам, то ми щоразу отримуватимемо таку їх порцію, в якій міститиметься одна й та ж кількість молекул. 
Тоді, наприклад, у 18 г води і 32г кисню однакова кількість молекул, бо Mr(Н2О)=18, а Mr(О2)=32?
Як ви гадаєте, в цій порції виявиться багато молекул? Насправді, завдячуючи А. Авогадро, це точно відоме число.
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)Якщо це завжди однакове число, то таку величину називають «стала», за  прізвищем вченого, який запропонував її використовувати, вона отримала назву «стала Авогадро». Обов’язково запишемо до робочого зошита, бо відтепер маємо запам’ятати:
                                                                                     , де NA – стала Авогадро
Це багато, чи мало? ( Кажуть, якщо взяти таку кількість волейбольних м’ячів, то вони зайняли б приблизно такий самий об’єм, який має наша земна куля)
2. Моль – одиниця  кількості речовини.
Як можна відмірювати речовини, або тіла, з них виготовлені?
Цукерки – важать ( m – в г, кг, т); воду купуємо або великою пляшкою (1,5 л), або малою (0,25л). Що міряють літрами? (V – л, м3), щоб придбати деякі будівельні матеріали, треба вказати їх розміри (S – см,м…)
Отже, маса, об’єм, довжина…, кількість речовини
Речовини в хімії, як і в фізиці, прийнято відмірювати порціями. Таку порцію називатимем «моль». Моль – це одиниця, якою вимірюють кількість речовини. Кількість речовини позначають двома способами – n («ен»), або ὺ   («ню»), її одиниця вимірювання  - моль. 
1 моль – це така кількість речовини, я якій міститься 6,02*1023  частинок цієї речовини ( тих частинок, з яких вона складається – атомів, молекул, або йонів).
3. Обчислення кількості речовини за числом частинок
Якщо 1 моль - 6,02*1023 частинок, то скільки частинок міститься в 2 молях речовини?                             В   10 молях?   В    0,5 моля? 
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)Щоразу виходить різне число частинок речовини, коли беремо різну кількість речовини ( різну кількість моль, бо кількість речовини в них обчислюється). Тому слід вивести фомулу для цієї залежності. 
                                                                                                                               
де   n ,   або ὺ   - ?
  N - число частинок речовини;     NA - ? Чому дорівнює NA?
IV. Систематизація набутих знань, формування вмінь виконувати  обчислення за формулою кількості речовини. 
1. Подивіться на зразки речовин, які відібрано в порціях, рівних 1 моль.  Що ви можете сказати, порівнявши їх? Чому вони не однакові?

Хімічна естафета 
Далі – варіант  а) виконується з допомогою вчителя, потім завдання  б) ,в) і  г) розподіляються між трьома рядами. Учні змагаються трьома командами на швидкість  –  хто перший виконає завдання.
2. Обчисліть кількість речовини  порції, що містить
а) 3,01*1023 молекул води;                                 б) 12,04*1022 атомів фосфору;  
в)24,08*1024 йонів натрію;                                 г) 0, 602*1024 атомів карбону.
      3.   Обчисліть число молекул вуглекислого газу кількістю речовини
                    а) 1,5 моль;      б) 3 моль;      в) 5 моль;      г) 4 моль
      4.    Повернімось до реакції синтезу селітри. Яку кількість речовини аміаку NH3 та нітратної кислоти  HNO3 потрібно взяти для  синтезу  
 а) 300 моль селітри NH4 NO3;                                 б) 500 моль селітри NH4 NO3;  
 в) 1500 моль селітри NH4 NO3;                               г) 2000 моль селітри NH4 NO3.                                               
 Розрахуйте число атомів  кожного елемента в складі цієї речовини
   
І щоб остаточно визначити переможця – завдання одне на всіх. Хто перший виконає?  
  5.    Розрахуйте число молекул  та число атомів кожного хімічного елемента в складі   цукру С12Н22О11  кількістю речовини  5 моль
V.  Підсумки
- Що вам сьогодні сподобалось на уроці?
- Що вам не сподобалось? Що викликало складнощі?
- Про що з того, що ви сьогодні почули, ви хотіли б дізнатись більше?
VІ.  Домашнє завдання:
вивчити §19, виконати вправу 132 на ст. 104  підручника. 
Підшукайте інформацію, яке неофіційне свято двічі на рік мають усі хіміки, фізики та лаборанти кожного 6 лютого та 23 жовтня


